

Секция «Глобалистика и геополитика»

Шанхайская Организация Сотрудничества

Рахмонов Субхидин Сафарбекович

Студент

*Филиал МГУ имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе, Гуманитарный факультет,
Душанбе, Таджикистан*

E-mail: subhidinjon_92@mail.ru

Основателям ШОС была «Шанхайская пятерка», **которая** образовалась в 1996 г. в результате подписания «Соглашения об укреплении доверия в военной области в районе границы». Это соглашение было подписано в Шанхае, что дало появления термина «Шанхайская пятёрка». Затем последовал ряд саммитов, которые показали необходимость совместного обсуждения широкого ряда вопросов внешней политики, экономики, использования водных ресурсов, культуры и т.д. Постепенно система саммитов и консультаций привела к образованию нового регионального объединения - **Шанхайской организации сотрудничества**.

Развитие ШОС как региональной организации проходило в несколько этапов:

Первый этап: в июне 2001 г. в Шанхае состоялась встреча глав уже шести государств – России, Китая, Казахстана, Киргизии, Таджикистана и Узбекистана, на которой было объявлено о создании ШОС. На этом саммите была принята Декларация, где перечислялись основные цели организации. На саммите была принята Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

Второй этап: В июне 2002 г. в Санкт-Петербурге состоялась вторая встреча глав государств-членов ШОС. На ней были подписаны Хартия Шанхайской организации сотрудничества.

Третий этап: В мае 2003 г. в Москве были подписаны документы, определяющие порядок работы основных органов ШОС, формирования бюджета и другие организационные вопросы.

Настоящее время ШОС – региональная международная организация, в которую входят шесть государств. Общая территория входящих в ШОС государств равна 30 млн. км кв., что составляет 61% территории Евразии. Ее демографический потенциал – 1 млрд. 455 млн. человек. Официальные рабочие языки — русский и китайский. Штаб-квартира организации находится в Пекине. Статусом *«партнера по диалогу»* обладают **Шри-Ланка** и **Белоруссия**. Интерес к установлению контактов проявляли и другие страны.

За это время ШОС превратилась в активную региональную структуру:

- Осуществляется военное сотрудничество.
- Спецслужбы обмениваются важной информацией;
- Ведется совместная борьба с наркоторговлей;
- Между членами организации заметно вырос уровень доверия и сотрудничества.

Международный вес этой организации определяется стратегическим партнерством двух ядерных держав и постоянных членов СБ ООН — РФ и КНР. Это определяет роль ШОС в построении системы коллективной безопасности.

ШОС отвечает геополитическим интересам ее членов, таким как: ослабление американского влияния в регионе, создание современной организацией нового типа, строительство многополярного мира.

Слабой стороной ШОС является экономика. Многосторонние экономические программы отсутствуют, в основном, программы двустороннего сотрудничества. На данное время главной задачей ШОС является интенсификации экономического воздействия.

Имеются разные подходы к оценке военной составляющей сотрудничества: Некоторые члены ШОС были бы заинтересованы в создании на базе организации восточного военного блока. Однако КНР считает, что ШОС не должна превращаться в военный блок.

Проблема отсутствия информации об организации: О ШОС очень мало знают, как за рубежом, так и в самих странах ШОС. Публикации о ШОС в западных СМИ имеет предвзятый характер и используют такие термины, как «**Восточный НАТО**».

Интерес к ШОС в мире растет, среди государств-наблюдателей.

ШОС - открытая организация, которая было подчеркнута в Хартии организации. Тем не менее, в мае 2006 г. на заседании Совета министров иностранных дел ШОС была достигнута договоренность о моратории на прием новых членов. В июне 2010 г. на заседании глав государств организации в Ташкенте было одобрено Положение о порядке приема новых членов и сформулированы критерии, которым должен соответствовать претендент:

- Государство, желающее стать полным членом ШОС, должно принадлежать к Евро-Азиатскому региону;
- Иметь дипломатические отношения со всеми странами ШОС;
- Обладать статусом наблюдателя или партнера по диалогу;
- Не находиться под санкциями СБ ООН;
- Не должно находиться в состоянии вооруженного конфликта с другими государствами.

Несомненно, ШОС обладает большим потенциалом политического влияния не только в своем регионе, но и в глобальном мире в целом.

Во-первых, эта организация представляет собой сумму политических, экономических, военно-стратегических и культурных потенциалов Китая, России и государств, образовавшихся на месте бывшего СССР.

Во-вторых, ШОС обладает целым рядом преимуществ, позволяющих её государствам-членам существенно нарастить обороты экономического взаимодействия. Финансово-инвестиционные возможности Китая, технологический потенциал России, богатейшие природные ресурсы стран Центральной Азии - все это дает возможность для реализации крупных проектов в таких сферах, как транспорт, энергетика, инфраструктурное строительство, телекоммуникации, продовольственная безопасность и отвечает интересам большинства государств-членов.

Во-третьих, ШОС обладает рядом уникальных черт, которые необходимо акцентировать в международных политических коммуникациях.

Основными характеристиками новой философии партнерства являются:

- Равноправие больших и малых стран;
- Взаимное доверие;

- Уважение к многообразию цивилизаций, культур, религий, форм государственного устройства, концепций развития;

- Стремление к совместному процветанию;

На основе этой философии формируется специфическая модель эффективных и гармоничных международных отношений в многополярном мире.

Шанхайская организация сотрудничества – это наглядный пример формирования элементов глобального многополюсного управления на региональном уровне.

Литература

1. Шанхайская организация сотрудничества: от становления к всестороннему развитию. Под редакцией Александра Лукина. Москва МГИМО-Университет 2008
2. Шанхайская организация сотрудничества: становление и развитие. Кочубин А.О. Москва; Саратов 2010 г.

Слова благодарности

Огромная благодарность моему научному руководителю Собко Валентине Ивановне, за неоценимую помощь в создании моего доклада. Желаю отменного здоровья на долгие годы и успехов в научной и преподавательской работе.